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W tym roku po raz pierwszy wszyscy obywatele osobis´cie lub za pos´rednictwem

zakładów pracy płacili podatek od dochodów za rok ubiegły. Czy wpłyne˛ło to na zwiększenie

świadomości podatników, z˙e to właśnie oni utrzymuja˛ państwo? Czy społeczen´stwo jest

przekonane o potrzebie płacenia podatków? Badanie zrealizowane przez CBOS na przełomie maja

i czerwca1 przybliża nam opinie Polaków dotycza˛ce tych kwestii.

Deficyt budżetowy i wydatki rządowe

Zdecydowana wie˛kszość społeczen´stwa uwaz˙a, że podatki od dochodów sa˛ potrzebne.

Osoby, które maja˛ odmienne zdanie, stanowia˛ niewielką grupę (rys. 1). Potrzebe˛ uiszczania

podatku najcze˛ściej negująrobotnicy niewykwalifikowani i pracownicy fizyczno-umysłowi2.

CBOS

RYS. 1. ROZKŁAD ODPOWIEDZI NA PYTANIE:
CZY WEDŁUG PANA( I ) W POLSCE PODATKI OD DOCHODÓW
SĄ W OGÓLE POTRZEBNE?

1 Badanie "Opinie o podatku od dochodów indywidualnych za rok 1992" przeprowadzono w dniach 28 maja - 2 czerwca
1993 r. na 1035-osobowej reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkan´ców kraju.

2 Szczegółowe zróz˙nicowania zamieszczono w tabelach aneksowych.
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Chociaż ankietowani w większości są świadomi konieczności płacenia podatków, jednak

nie wszyscy zdają sobie sprawę, na co one są wydawane. W sondażu poproszono badanych, aby

wybrali jedno z trzech stwierdzeń najlepiej charakteryzujące ich poglądy na ten temat.

CBOS

Kt óre z poni ższych stwierdze ń najlepiej charakteryzuje Pana(i)
pogl ąd na temat podatk ów? Prosz ę wybra ć tylko jedn ą odpowied ź .

Podatki są potrzebne po to, aby państwo
miał o środki na świadczenia publiczne, takie
jak np.: budowę dróg, szpitali, szkół itp. 53%

Podatki potrzebne są głó wnie na utrzymanie
aparatu wł adzy 8%

Państwo zmusza obywateli do pł acenia podatków,
ale tak naprawdę nie bardzo wiadomo, na jakie
cele 36%

Trudno powiedzieć 4%

Największa grupa ankietowanych przyznała, że podatki są potrzebne, by państwo miało

środki na świadczenia publiczne. Uważali tak najczęściej badani z wyższym wykształceniem oraz

ludzie pozytywnie oceniający kierunek rozwoju kraju. Respondenci nieświadomi przeznaczenia

pieniędzy pochodzących z podatków to głównie pracownicy fizyczno-umysłowi. O tym, że

podatki są potrzebne przede wszystkim na utrzymanie aparatu władzy, przekonani są najczęściej

bezrobotni i badani z wykształceniem podstawowym.

Brak wiedzy na temat przeznaczenia pieniędzy podatników wpływa zapewne na to, że

tylko 6% respondentów jest przekonanych o właściwym wykorzystaniu tych pieniędzy, a ponad

połowa badanych uważa, że są one marnotrawione (rys. 2).
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CBOS

RYS. 2. ROZKŁAD ODPOWIEDZI NA PYTANIE:
CZY SĄDZI PAN(I), ŻE RZĄD MARNOTRAWI CZĘŚĆ
PIENIĘDZY, JAKIE PŁACIMY W FORMIE PODATKÓW,
CZY TEŻ GOSPODARUJE NIMI OSZCZĘDNIE?

Najbardziej krytycznie wobec wydatków państwowych nastawieni są robotnicy

niewykwalifikowani i bezrobotni. Z największym zrozumieniem do wydatków rządowych

podchodzi kadra kierownicza i inteligencja. Oceny własnych warunków materialnych i kierunku

rozwoju kraju też silnie wpływają na opinie w tej sprawie: ci z badanych, którzy negatywnie

oceniali swoją sytuację materialną i kierunek rozwoju kraju, najczęściej uważali, że władza

marnuje pieniądze pochodzące z podatków.
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Tabela 1 w procentach

Czy podatki są potrzebne?
Oceniane stwierdzenia

tak nie

Rząd marnotrawi dużą
część pieniędzy
z podatków 55 67

Rząd marnotrawi niewielką
część pieniędzy
z podatków 22 15

Rząd nie marnotrawi
pieniędzy, oszczędnie
nimi gospodaruje 6 3

W tabeli pominięto odpowiedź "trudno powiedzieć".

Spośród respondentów, którzy uważają, że podatki są potrzebne, ponad połowa wyraża

przekonanie, że rząd w dużym stopniu trwoni pieniądze podatników. Jeszcze gorzej oceniają

wydatki władz respondenci, którzy wcześniej stwierdzili, że podatek od dochodów obywateli nie

jest w ogóle potrzebny. Zdecydowana większość z tej grupy badanych uważa, że władze

niewłaściwie gospodarują pieniędzmi uzyskiwanymi z podatków i w dużej mierze je marnują.

Podatki są głównym składnikiem budżetu i choć w dużej części pieniądze z nich uzyskane

wracają do społeczeństwa w postaci rozmaitych świadczeń, obywatele - co naturalne -chcieliby

płacić podatki jak najmniejsze. Ale co powinien zrobić rząd - zdaniem respondentów -w sytuacji

deficytu budżetowego?

Bardzo nieliczna grupa badanych uważa, że aby "załatać dziurę" w budżecie, należy

zwiększyć podatki (rys. 3). Ponad jedna czwarta respondentów sądzi, że najlepiej będzie w takiej

sytuacji zmniejszyć wydatki na usługi publiczne. Opinię taką najczęściej wyrażali pracownicy

fizyczno-umysłowi i robotnicy niewykwalifikowani. Jedna trzecia badanych orzekła, że najlepiej

zlikwidować deficyt budżetowy przez nieznaczne zmniejszenie wydatków państwowych z

jednoczesnym niedużym podwyższeniem podatków. Myśli tak głównie kadra kierownicza,

inteligencja. Największa jednak grupa ankietowanych (38%) nie miała zdania w tej sprawie.
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CBOS

RYS. 3. ROZKŁAD ODPOWIEDZI NA PYTANIE:
CZY W SYTUACJI DEFICYTU BUDŻETOWEGO NALEŻY PANA(I)
ZDANIEM:

Spośród tych, którzy wcześniej stwierdzili, że podatek od dochodów obywateli jest

potrzebny, ponad jedna trzecia nie wiedziała, jak można by zlikwidować deficyt. Taka sama

liczebnie grupa sądziła, że pewną metodą będzie nieznaczne zmniejszenie wydatków z

jednoczesnym niezbyt dużym powiększeniem podatków. Ci, którzy stwierdzili, że podatek od

dochodów obywateli nie jest potrzebny, najczęściej byli skłonni uważać, że w sytuacji deficytu

należy redukować wydatki państwa (40%).
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Tabela 2 w procentach

Czy podatki są potrzebne?
Jak zlikwidować
deficyt budżetowy? tak nie

Powiększyć dochody
państwa przez zwię-
kszenie podatków 3 5

Zmniejszyć wydatki
na usł ugi publiczne 24 40

Trochę zmniejszyć
wydatki państwa
i jednocześnie nieco
zwiększyć podatki 36 15

W tabeli pominięto odpowiedź "trudno powiedzieć".

W grupie osób, które uważały, że rząd marnotrawi dużą część pieniędzy podatników,

najwięcej - 36% - nie wiedziało, jak zlikwidować "dziurę w kasie państwowej", a 32% sądziło,

że należałoby nieco zmniejszyć wydatki i nieznacznie zwiększyć podatki. Spośród badanych

stwierdzających, że władza marnotrawi tylko niewielką część publicznych pieniędzy - 42%

przyznało, że niewielkie zwiększenie podatków i nieznaczna redukcja wydatków państwa

rozwiąże problem deficytu. Uważało tak też 45% ankietowanych, którzy przyznawali, że rząd

oszczędnie gospodaruje pieniędzmi.
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Tabela 3 w procentach

Czy rząd marnotrawi część pieniędzy jakie pł acimy
w formie podatków, czy też nimi oszczędnie

gospodaruje?
Jak zlikwidować
deficyt budżetowy? marnotrawi marnotrawi nie- nie marnotrawi

dużą część wielką część pieniędzy, oszczę-
pieniędzy pieniędzy dnie nimi gospoda-

ruje

Powiększyć dochody
państwa przez zwię-
kszenie podatków 3 2 9

Zmniejszyć wydatki
na usł ugi publiczne 29 27 24

Trochę zmniejszyć
wydatki państwa
i jednocześnie nieco
zwiększyć podatki 32 42 45

W tabeli pominięto odpowiedź "trudno powiedzieć".

Badani pozytywnie oceniający wydatki rządowe częściej niż respondenci przekonani o

marnotrawieniu pieniędzy podatników wiedzieli, co należałoby zrobić w sytuacji deficytu

budżetowego. Częściej też za najlepsze wyjście w takiej sytuacji uznawali nieznaczną redukcję

wydatków z jednoczesnym niewielkim zwiększeniem podatków.

Motywy wprowadzenia powszechnego podatku dochodowego

Respondentów poproszono także o ich zdanie na temat motywów, jakimi kierowały się

władze wprowadzając nowy system podatkowy. Takie samo pytanie zadano w sondażu na



- 8 -

początku ubiegłego roku3. Zestawienie odpowiedzi z obu badań przedstawiono w tabeli 4.

Największy odsetek badanych, tak jak ponad rok temu, uważa, że nowy system podatkowy

wprowadzono, by "załatać dziury" w budżecie i uzyskać dodatkowe fundusze na utrzymanie

władz.

Wzrósł znacznie - od lutego ’92 z 53% do 71% - odsetek respondentów przyznających,

że nowy system podatkowy został wprowadzony po to, by uświadomić każdemu obywatelowi,

iż to z jego pieniędzy utrzymywane jest państwo.

Tabela 4 w procentach

Po co Pana(i) zdaniem, Wskazania respondentów wedł ug terminów badań
wł adze państwa wprowa-
dził y nowe zasady opo-
datkowania? Czy po to, II ’ 92 V/VI ’ 93
by:*

- zał atać luki Tak 77 74
w budżecie Nie 12 15

Trudno
powiedzieć 11 11

- uzyskać nowe środki Tak 68 71
na utrzymanie wł adz Nie 20 19

Trudno
powiedzieć 12 10

- uświadomić każdemu
obywatelowi, że to Tak 53 71
z jego pieniędzy Nie 33 19
utrzymywane jest Trudno
państwo powiedzieć 14 10

- zabrać ludziom jak Tak 56 53
najwięcej pieniędzy Nie 23 39

Trudno
powiedzieć 21 8

- usprawnić, uprościć Tak 42 48
dotychczasowy system Nie 44 34
podatkowy Trudno

powiedzieć 14 18

- bardziej sprawiedli- Tak 45 47

3 Badanie "Środowisko - sprawy publiczne", 6-12 lutego ’92, reprezentatywna próba losowa dorosłej ludności Polski
(N=1000).
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wie rozł ożyć skutki Nie 42 35
zł ej sytuacji gospo- Trudno
darczej powiedzieć 13 18

* Respondent miał do wyboru jedną z odpowiedzi: zdecydowanie tak, raczej
tak, raczej nie, zdecydowanie nie lub trudno powiedzieć. W celu uzyska-
nia czytelniejszego obrazu skalę odpowiedzi zawężono do TAK (zdecydowa-
nie tak, raczej tak) i NIE (raczej nie, zdecydowanie nie).

Nadal ponad połowa ankietowanych twierdzi, że zasady opodatkowania zmieniono, by

zabrać ludziom jak najwięcej pieniędzy. Odsetek osób mających odmienne zdanie wyraźnie się

zwiększył. Zmniejszyła się natomiast grupa badanych nie mających opinii w tej sprawie.

Stosunek do powyższego stwierdzenia jest bardzo silnie uzależniony od stopnia wykształcenia,

dochodu, przynależności do grupy zawodowej, oceny swojej sytuacji materialnej oraz kierunku

rozwoju kraju. Im niższe wykształcenie, mniejszy miesięczny dochód na osobę, gorsza ocena

swojej sytuacji materialnej i reform, tym większa skłonność do opinii, że nowe zasady podatkowe

zostały wprowadzone po to, by zabrać ludziom jak najwięcej pieniędzy. Przekonanie takie

wyrażają głównie rolnicy, pracownicy fizyczno-umysłowi i robotnicy.

Proporcje badanych uważających, że powszechny podatek dochodowy wprowadzono, by

uprościć naliczanie podatku, niewiele się zmieniły. W lutym ’92 opinię taką wyrażało 42%

badanych, podczas gdy 44% było przeciwnego zdania. W tym roku odpowiedź taką wskazała

blisko połowa pytanych - głównie respondenci z dużych miast, osoby z wyższym

wykształceniem, kadra kierownicza, inteligencja, pracownicy umysłowi niższego szczebla.

Przeciwne zdanie miało 34% respondentów.

Ze stwierdzeniem, że nowe zasady podatkowe rząd wprowadził, by sprawiedliwie rozłożyć

skutki złej sytuacji gospodarczej, zgodziła się blisko połowa badanych. Najczęściej byli to

respondenci, którzy pozytywnie oceniali swoją sytuację materialną i kierunek rozwoju kraju.

Hierarchia motywów wprowadzenia nowego systemu podatkowego, przypisywana

władzom przez respondentów, niewiele się zmieniła w stosunku do początku ubiegłego roku. Za



- 10 -

najbardziej prawdopodobne motywy wprowadzenia przez władze nowych zasad podatkowych

uznane zostały przez badanych te powody, od których rząd oficjalnie się odżegnywał. Za

najmniej prawdopodobne - te, którym poświęcono najwięcej czasu podczas akcji informacyjnej:

uproszczenie zasad opodatkowania i bardziej sprawiedliwe rozłożenie skutków złej sytuacji

gospodarczej.

Zwraca uwagę znaczny, kilkunastoprocentowy odsetek respondentów nie mających zdania

na temat powodów wprowadzenia powszechnego podatku dochodowego. Świadczy to o tym, że

dla wielu badanych system podatkowy jest wciąż nowym mechanizmem ekonomicznym.

Oczekiwane efekty wprowadzenia nowego systemu podatkowego

Interesujące jest porównanie opinii o podatku dochodowym, wyrażanych na początku roku

1992 i wynikających z pewnych oczekiwań i stereotypów, z ocenami zasad opodatkowania po

konfrontacji z rzeczywistością w pierwszym kwartale 1993 roku (tab. 5).

Tabela 5 w procentach

Czy Pana(i) zdaniem nowy Wskazania respondentów wedł ug terminów badań
system podatkowy przyczyni
się do:* II ’ 92 X ’ 92** V/VI ’ 93

- trudności finansowych
Pana(i) i Pana(i) Tak 60 54 68
rodziny Nie 29 40 27

- poczucia większego
wpł ywu obywateli na Tak 34 21 27
sprawy państwa Nie 55 69 59

- bał aganu w urzędach Tak 74 63 71
skarbowych Nie 15 23 14

- zwiększenia środków
finansowych na ochronę
zdrowia, szkolnictwo Tak 52 47 43
i pomoc dla najuboższych Nie 35 40 43

- trudności związanych
z koniecznością samo-
dzielnego rozliczania Tak 67 52 65
się z urzędem skarbowym Nie 21 34 24

- usprawnienia funkcjono- Tak 38 30 33
wania państwa Nie 47 53 42

- wzajemnej podejrzliwo- Tak 64 65 58
ści i nieufności Nie 24 25 25
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- ograniczenia lub zlikwi-
dowania oszustw i kombi- Tak 34 -*** 30
nacji podatkowych Nie 55 - 56

* Odpowiedzi badanych pogrupowano tak jak w poprzedniej tabeli. Liczby
w poszczególnych rubrykach nie sumują się do 100, bo pominięto
odpowiedzi "trudno powiedzieć".

** Wyniki pochodzą z badania "Aktualne problemy i wydarzenia" (28),
15-20 października ’ 92, reprezentatywna próba losowa dorosł ej ludności
kraju (N=1212).

*** Zadano inne pytanie: Czy Pana(i) zdaniem, nowy system podatkowy przy-
czyni się do: większej ilości oszustw i kombinacji podatkowych.

Po upływie ponad roku od wprowadzenia nowego podatku dochodowego większość

badanych wypowiada się zdecydowanie negatywnie o jego skutkach. Roczna kampania

informacyjna prowadzona przez rząd i środki masowego przekazu "oswoiła" społeczeństwo z

systemem podatkowym i wpłynęła na zmniejszenie się (od początku roku do października ’92)

odsetka badanych negatywnie oceniających nowe naliczanie podatku. Jednak doświadczenia

pierwszego kwartału bieżącego roku, w którym miały miejsce konkretne rozliczenia finansowe,

przyniosły ponownie wzrost negatywnych opinii o systemie podatkowym. Konfrontacja z

rzeczywistością w pełni potwierdziła złe oczekiwania.

Po raz pierwszy część badanych zetknęła się osobiście z systemem podatkowym i musiała

samodzielnie wypełnić jeden z formularzy podatkowych. Zapewne to doświadczenie

spowodowało, że znacznie wzrósł w stosunku do października ’92 odsetek osób oceniających

negatywnie "część organizacyjną" systemu podatkowego. Blisko dwie trzecie badanych, czyli

więcej niż w październiku ’92 (o 13 punktów procentowych) stwierdziło, że nowe zasady

opodatkowania zwiększą trudności w rozliczeniach z urzędem. Pod tym względem nie różnicują

badanych cechy socjodemograficzne. Myślą tak zarówno respondenci dobrze wykształceni, jak

i ci z wykształceniem podstawowym, dobrze zarabiający i mający niskie dochody, a także badani

z różnych grup zawodowych. W stosunku do wcześniejszego okresu zwiększył się też odsetek

respondentów przekonanych, że nowy system podatkowy pogłębi bałagan w urzędach.

Nowy system podatkowy zmusza do ujawnienia wszystkich źródeł utrzymania. W różnych

państwach stosuje się różnorakie metody, aby skłonić obywateli do ujawniania rzeczywistych

dochodów. Praktykuje się m.in. "donosy podatkowe" składane przez gorliwych sąsiadów i
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znajomych. Sporo pisano o tym w naszej prasie, mówiono w telewizji i chyba dlatego blisko

dwie trzecie ankietowanych w lutym ’92 uważało, że powszechny podatek dochodowy przyczyni

się do wzrostu wzajemnej podejrzliwości i nieufności w społeczeństwie. Kontakt z

rzeczywistością podatkową przyniósł jednak zmianę: zmniejszył się procent badanych

twierdzących, że nowy sposób opodatkowania zwiększy podejrzliwość obywateli.

Przeszło połowa respondentów jest przekonana, że nowe zasady opodatkowania nie

zlikwidują ani nawet nie ograniczą oszustw i kombinacji podatkowych.

Zastanawiające jest, że nowe zasady opodatkowania tak wielu osobom kojarzą się z

obniżeniem standardu życia i kłopotami finansowymi, gdy w założeniu władz miały przede

wszystkim usprawnić i ujednolicić sposób ściągania podatków. Wydaje się, że głównym źródłem

nieporozumienia jest pewne "nieuświadomienie". Wcześniej zakłady pracy płaciły podatki, ludzie

nie wiedzieli, na jaki procent opodatkowane są ich pensje, często w ogóle nie zdawali sobie

sprawy z tego, że płacą podatki. Teraz po raz pierwszy widzą, jaką część dochodów

odprowadzają do budżetu i mają poczucie straty: oddają część zarobionych pieniędzy państwu,

czego wcześniej - ich zdaniem - nie robili, i to część istotną dla gospodarstwa domowego.

Przeszło dwie trzecie pytanych uważa, że władze wprowadzając nowy sposób naliczania

podatku chciały uświadomić obywatelom, iż to z ich pieniędzy jest utrzymywane państwo. Jednak

tylko 27% respondentów przyznało, że wprowadzenie nowych zasad podatkowych spowoduje

uświadomienie sobie przez obywateli ich wpływu na sprawy kraju. Niemal połowa badanych

(48%) stwierdziła, że władza po to wprowadziła powszechny podatek dochodowy, by usprawnić

system podatkowy, ale przekonanych o takim usprawnieniu było już tylko 33% pytanych.

Respondenci w zdecydowanej większości są świadomi potrzeby płacenia podatku

dochodowego, ale niezbyt dokładnie wiedzą, na co pieniądze podatników są przeznaczane. W
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wyniku tego duży procent badanych oczekuje wpływu nowego systemu podatkowego na znaczne

zwiększenie wydatków na edukację, służbę zdrowia, najbiedniejszych. Ludzie uważają, że skoro

odprowadzają teraz część swoich pieniędzy do budżetu, to państwo ma ich więcej i może je

przeznaczyć na rozmaite cele.

Nowy system powszechnego podatku dochodowego na ogół jest oceniany niekorzystnie.

Na ostatnim miejscu, jako najmniej prawdopodobny powód wprowadzenia podatku, znalazł się

motyw najczęściej podawany przez oficjalne czynniki: usprawnienie systemu podatkowego. Na

pierwszej pozycji natomiast znalazły się te motywy, od których się oficjalnie odżegnywano:

zlikwidowanie deficytu budżetowego i uzyskanie dodatkowych pieniędzy na utrzymanie władz.

Kampania informacyjna, przygotowująca wprowadzenie nowych zasad opodatkowania,

zmniejszyła negatywne opinie o systemie podatkowym, ale konfrontacja z rzeczywistością

wpłynęła na pogorszenie ocen.
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A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdańskie
17 woj. koszalińskie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecińskie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyńskie
29 woj. pilskie
32 woj. poznańskie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bielsko-podlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołęckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosądeckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy, wedł ug Pana(i), w Polsce podatki od dochodów obywateli są w ogóle potrzebne?
( % )

Zdecydowa- Raczej Raczej Zdecydowa- Trudno Liczba
nie tak tak nie nie nie powiedzieć osób

Ogół em 37 44 11 5 4 1034

Pł eć
Mężczyźni 46 40 8 4 2 491
Kobiety 29 47 13 6 5 543

Wiek
do 24 lat 30 50 10 6 4 123
25-34 32 50 11 4 3 170
35-44 39 42 12 5 2 234
45-54 35 39 16 5 4 145
55-64 35 45 10 6 4 166
65 lat i więcej 46 40 8 3 4 191

Miejsce zamieszkania
Wieś 30 47 11 7 4 400
Miasto do 20 tys. 35 37 17 7 4 107
od 21 do 100 tys. 46 42 10 1 0 212
101-500 tys. 38 41 8 7 6 159
501 tys.i więcej mieszk. 41 45 11 1 3 158

Region
Pół nocny 56 27 7 4 6 105
Zachodni 35 48 10 4 3 119
Środkowozachodni 40 38 15 4 4 161
Środkowy 41 31 17 6 4 202
Wschodni 43 42 7 7 1 101
Poł udniowo-wschodni 29 56 8 4 2 163
Poł udniowo-zachodni 23 59 9 5 4 184

Wykształ cenie
Podstawowe 29 45 14 7 5 364
Zasadnicze zawodowe 30 44 14 7 5 259
Średnie 44 44 8 2 1 336
Wyższe 65 32 2 1 0 75

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 52 40 7 0 1 54
Prac.umysł .niż.szczebla 47 47 6 0 0 115
Pracownicy fiz.- umysł . 32 36 19 8 4 53
Robotnicy wykwalifikowani 27 56 11 5 0 103
Robotnicy niewykwalifik. 32 35 21 8 4 61
Rolnicy 33 50 7 6 3 64
Prywatni przedsiębiorcy 58 27 15 0 0 40

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 38 41 10 6 5 358
Uczniowie i studenci 41 50 2 4 3 38
Bezrobotni 26 53 14 2 5 81
Gospodynie domowe i inni 23 38 17 11 11 67

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 16 52 7 11 14 61
500 tys. - 999 tys. 34 42 14 6 4 247
1000 tys. - 1499 tys. 31 45 16 5 3 309
1500 tys. - 1999 tys. 41 45 8 4 2 157
2000 tys. i powyżej 50 41 5 2 2 231

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 30 46 13 6 5 454
Średnie 41 42 10 5 2 478
Dobre 45 39 10 2 5 103

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 44 40 11 3 2 61
Raz w tygodniu 31 50 10 5 3 601
Kilka razy w roku 40 37 14 5 4 267
W ogóle nie uczestniczy 53 29 9 4 5 101

Ocena kier.rozw.syt.w kraju
Dobry kierunek 49 35 11 3 2 143
Zł y kierunek 33 46 12 6 4 731
Trudno powiedzieć 44 42 9 3 3 160
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Tabela 2. Które z poniższych stwierdzeń najlepiej charakteryzuje Pana(i) pogląd
na temat podatków? 1 - podatki są potrzebne po to, aby państwo miał o
środki na świadczenia publiczne, takie jak np.: budowę dróg, szpitali,
szkół itp., 2 - podatki potrzebne są głó wnie na utrzymanie aparatu wł adzy,
3 - państwo zmusza obywateli do pł acenia podatków, ale tak naprawdę nie
bardzo wiadomo, na jakie cele

( % )

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 53 8 36 4 1035

Pł eć
Mężczyźni 59 8 30 3 492
Kobiety 47 8 41 4 543

Wiek
do 24 lat 54 5 38 2 123
25-34 53 8 36 3 170
35-44 49 6 42 3 234
45-54 44 8 46 2 145
55-64 55 12 31 3 166
65 lat i więcej 61 9 23 8 192

Miejsce zamieszkania
Wieś 51 9 35 5 400
Miasto do 20 tys. 37 10 48 4 107
od 21 do 100 tys. 56 6 37 1 212
101-500 tys. 53 9 35 3 160
501 tys.i więcej mieszk. 63 6 29 3 158

Region
Pół nocny 60 5 31 4 106
Zachodni 43 11 45 1 119
Środkowozachodni 47 11 41 1 161
Środkowy 50 5 39 6 202
Wschodni 52 4 38 6 101
Poł udniowo-wschodni 60 12 24 4 163
Poł udniowo-zachodni 55 8 33 4 184

Wykształ cenie
Podstawowe 54 11 31 4 364
Zasadnicze zawodowe 46 9 41 3 259
Średnie 51 6 39 4 336
Wyższe 76 3 20 1 75

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 68 4 28 0 54
Prac.umysł .niż.szczebla 49 4 46 1 115
Pracownicy fiz.- umysł . 46 1 53 0 53
Robotnicy wykwalifikowani 58 10 30 2 103
Robotnicy niewykwalifik. 50 10 34 6 61
Rolnicy 44 9 42 6 64
Prywatni przedsiębiorcy 48 3 41 8 40

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 54 10 30 6 359
Uczniowie i studenci 58 3 39 0 38
Bezrobotni 54 14 32 0 81
Gospodynie domowe i inni 44 9 42 5 67

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 49 13 34 4 61
500 tys. - 999 tys. 45 9 43 3 247
1000 tys. - 1499 tys. 52 8 35 5 309
1500 tys. - 1999 tys. 55 7 35 3 157
2000 tys. i powyżej 61 7 30 3 231

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 42 10 44 5 454
Średnie 61 8 30 2 478
Dobre 63 2 29 6 103

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 49 5 40 5 61
Raz w tygodniu 54 9 35 3 601
Kilka razy w roku 50 7 39 5 268
W ogóle nie uczestniczy 54 9 32 5 101

Ocena kier.rozw.syt.w kraju
Dobry kierunek 72 7 19 2 143
Zł y kierunek 47 9 41 3 731
Trudno powiedzieć 63 5 25 7 161
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Tabela 3. Czy sądzi Pan(i), że rząd marnotrawi część pieniedzy, jakie pł acimy
w formie podatków, czy też gospodaruje nimi oszczędnie? 1 - rząd
marnotrawi dużą część z podatków, 2 - rząd marnotrawi niewielką część
pieniędzy z podatków, 3 - rząd nie marnotrawi pieniędzy, oszczędnie nimi
gospodaruje

( % )

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 55 20 5 19 1035

Pł eć
Mężczyźni 53 22 7 18 492
Kobiety 57 19 4 19 543

Wiek
do 24 lat 62 22 9 8 123
25-34 48 27 8 16 170
35-44 60 23 3 13 234
45-54 63 18 4 15 145
55-64 58 16 5 21 166
65 lat i więcej 44 15 5 36 192

Miejsce zamieszkania
Wieś 51 22 6 21 400
Miasto do 20 tys. 72 10 2 15 107
od 21 do 100 tys. 50 21 9 20 212
101-500 tys. 56 18 4 22 160
501 tys.i więcej mieszk. 62 23 4 11 158

Region
Pół nocny 47 24 8 22 106
Zachodni 75 14 1 9 119
Środkowozachodni 60 22 5 12 161
Środkowy 44 20 4 31 202
Wschodni 60 21 4 14 101
Poł udniowo-wschodni 47 23 8 22 163
Poł udniowo-zachodni 62 17 7 15 184

Wykształ cenie
Podstawowe 51 17 3 28 364
Zasadnicze zawodowe 60 20 6 14 259
Średnie 60 20 6 14 336
Wyższe 42 37 9 13 75

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 40 35 8 18 54
Prac.umysł .niż.szczebla 58 25 4 14 115
Pracownicy fiz.- umysł . 59 25 6 10 53
Robotnicy wykwalifikowani 62 17 8 13 103
Robotnicy niewykwalifik. 73 18 2 7 61
Rolnicy 55 20 4 21 64
Prywatni przedsiębiorcy 61 26 3 9 40

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 51 15 5 29 359
Uczniowie i studenci 53 31 10 6 38
Bezrobotni 65 15 5 15 81
Gospodynie domowe i inni 48 27 7 18 67

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 56 23 5 16 61
500 tys. - 999 tys. 58 21 6 16 247
1000 tys. - 1499 tys. 52 17 5 25 309
1500 tys. - 1999 tys. 56 20 5 20 157
2000 tys. i powyżej 58 24 4 13 231

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 61 17 3 19 454
Średnie 50 23 7 20 478
Dobre 56 20 10 15 103

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 55 14 8 24 61
Raz w tygodniu 51 21 7 21 601
Kilka razy w roku 60 21 2 17 268
W ogóle nie uczestniczy 71 15 2 12 101

Ocena kier.rozw.syt.w kraju
Dobry kierunek 41 28 18 14 143
Zł y kierunek 61 19 3 16 731
Trudno powiedzieć 41 19 4 35 161
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Tabela 4. Obecnie rząd wydaje więcej pieniędzy, niż napł ywa do budżetu państwa.
Przedstawiamy Panu(i) trzy propozycje rozwiązania tego problemu. Proszę
wskazac tę propozycję, która wydaje się Panu(i) najlepsza. Czy, Pana(i)
zdaniem, należy: 1 - powiększyć dochody państwa przez zwiekszenie podatków,
2 - zmniejszyć wydatki na usł ugi publiczne, 3 - trochę zmniejszyć wydatki
państwa i jednocześnie nieco zwiększyć podatki

( % )

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 3 26 32 38 1034

Pł eć
Mężczyźni 3 27 32 39 492
Kobiety 4 26 33 37 542

Wiek
do 24 lat 2 25 42 32 123
25-34 3 29 37 31 170
35-44 3 27 36 35 234
45-54 3 33 26 37 145
55-64 5 25 29 41 165
65 lat i więcej 2 21 26 50 192

Miejsce zamieszkania
Wieś 4 29 28 39 400
Miasto do 20 tys. 2 29 38 31 107
od 21 do 100 tys. 4 25 36 35 212
101-500 tys. 3 26 37 34 158
501 tys.i więcej mieszk. 1 22 29 47 158

Region
Pół nocny 3 28 32 37 106
Zachodni 3 38 30 29 119
Środkowozachodni 3 23 37 37 161
Środkowy 2 20 22 55 202
Wschodni 4 30 42 25 101
Poł udniowo-wschodni 5 32 36 27 162
Poł udniowo-zachodni 3 21 33 43 184

Wykształ cenie
Podstawowe 5 30 20 46 364
Zasadnicze zawodowe 3 29 33 35 259
Średnie 2 24 42 32 335
Wyższe 1 15 45 39 75

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 5 14 51 31 54
Prac.umysł .niż.szczebla 3 27 41 29 115
Pracownicy fiz.- umysł . 1 40 32 27 53
Robotnicy wykwalifikowani 2 35 34 28 103
Robotnicy niewykwalifik. 6 40 23 31 61
Rolnicy 4 34 32 30 64
Prywatni przedsiębiorcy 0 21 31 48 40

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 4 24 27 46 358
Uczniowie i studenci 0 20 47 33 38
Bezrobotni 1 16 33 50 81
Gospodynie domowe i inni 5 23 33 39 67

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 3 32 30 35 61
500 tys. - 999 tys. 4 34 33 29 247
1000 tys. - 1499 tys. 4 21 30 45 307
1500 tys. - 1999 tys. 1 23 35 41 157
2000 tys. i powyżej 4 28 34 35 231

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 2 29 31 39 454
Średnie 5 24 32 39 478
Dobre 2 28 41 29 102

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 8 16 40 35 61
Raz w tygodniu 3 28 32 37 600
Kilka razy w roku 3 25 33 39 268
W ogóle nie uczestniczy 2 31 29 39 101

Ocena kier.rozw.syt.w kraju
Dobry kierunek 5 29 40 27 142
Zł y kierunek 3 27 31 38 731
Trudno powiedzieć 3 20 31 46 161
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Tabela 5. Po co, Pana(i) zdaniem, wł adze państwa wprowadził y nowe zasady opodatkowania.
Czy po to, by zabrać ludziom jak najwięcej pieniędzy?

( % )

Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba
nie tak nie nie powiedzieć osób

Ogół em 23 31 28 11 7 1035

Pł eć
Mężczyźni 21 25 33 14 7 492
Kobiety 24 36 23 9 8 543

Wiek
do 24 lat 13 37 28 11 11 123
25-34 19 29 32 14 7 170
35-44 20 37 23 14 6 234
45-54 36 25 27 8 3 145
55-64 24 24 32 11 9 166
65 lat i więcej 23 32 28 8 10 192

Miejsce zamieszkania
Wieś 24 36 23 6 10 400
Miasto do 20 tys. 18 37 23 13 8 107
od 21 do 100 tys. 22 26 32 15 5 212
101-500 tys. 21 25 36 12 6 160
501 tys.i więcej mieszk. 24 25 30 16 5 158

Region
Pół nocny 17 30 29 20 5 106
Zachodni 29 27 24 12 8 119
Środkowozachodni 18 39 28 10 4 161
Środkowy 27 18 33 9 13 202
Wschodni 28 33 21 15 4 101
Poł udniowo-wschodni 21 41 23 8 7 163
Poł udniowo-zachodni 18 30 34 10 8 184

Wykształ cenie
Podstawowe 27 33 24 5 11 364
Zasadnicze zawodowe 23 39 26 7 5 259
Średnie 21 26 31 16 6 336
Wyższe 6 14 43 35 3 75

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 7 14 46 30 4 54
Prac.umysł .niż.szczebla 28 26 24 20 3 115
Pracownicy fiz.- umysł . 32 32 35 2 0 53
Robotnicy wykwalifikowani 24 32 30 8 6 103
Robotnicy niewykwalifik. 29 27 20 4 20 61
Rolnicy 28 39 16 5 12 64
Prywatni przedsiębiorcy 4 29 37 22 9 40

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 25 28 30 8 9 359
Uczniowie i studenci 9 24 29 27 11 38
Bezrobotni 18 46 18 13 5 81
Gospodynie domowe i inni 14 47 29 6 4 67

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 31 45 13 8 3 61
500 tys. - 999 tys. 24 41 22 7 6 247
1000 tys. - 1499 tys. 23 32 29 7 9 309
1500 tys. - 1999 tys. 25 24 32 12 7 157
2000 tys. i powyżej 19 19 35 19 7 231

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 28 37 20 7 8 454
Średnie 20 27 33 14 6 478
Dobre 8 22 40 19 11 103

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 14 34 26 12 14 61
Raz w tygodniu 20 35 28 9 8 601
Kilka razy w roku 27 24 30 14 6 268
W ogóle nie uczestniczy 32 24 26 12 6 101

Ocena kier.rozw.syt.w kraju
Dobry kierunek 14 20 39 23 4 143
Zł y kierunek 27 34 24 8 8 731
Trudno powiedzieć 11 28 36 15 10 161



- 20 -

Tabela 6. Po co, Pana(i) zdaniem, wł adze państwa wprowadził y nowe zasady opodatkowania.
Czy po to, by uświadomić każdemu obywetelowi, że to z jego pieniędzy utrzymywane
jest państwo?

( % )

Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba
nie tak nie nie powiedzieć osób

Ogół em 22 49 15 4 10 1035

Pł eć
Mężczyźni 25 51 11 5 8 492
Kobiety 20 47 19 4 11 543

Wiek
do 24 lat 21 53 14 4 8 123
25-34 22 44 21 4 7 170
35-44 23 48 16 6 7 234
45-54 26 43 21 6 4 145
55-64 23 49 12 3 14 166
65 lat i więcej 17 55 8 3 17 192

Miejsce zamieszkania
Wieś 19 51 14 2 14 400
Miasto do 20 tys. 14 53 19 2 12 107
od 21 do 100 tys. 26 47 15 7 5 212
101-500 tys. 25 47 16 3 9 160
501 tys.i więcej mieszk. 28 44 15 9 4 158

Region
Pół nocny 28 42 19 4 7 106
Zachodni 22 65 8 2 3 119
Środkowozachodni 19 49 19 5 8 161
Środkowy 19 43 15 9 14 202
Wschodni 40 35 14 1 9 101
Poł udniowo-wschodni 20 54 15 2 10 163
Poł udniowo-zachodni 17 49 16 5 13 184

Wykształ cenie
Podstawowe 16 51 13 2 18 364
Zasadnicze zawodowe 22 48 17 3 10 259
Średnie 29 46 16 8 2 336
Wyższe 26 49 17 7 1 75

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 17 57 13 11 1 54
Prac.umysł .niż.szczebla 34 39 20 3 4 115
Pracownicy fiz.- umysł . 26 47 11 14 2 53
Robotnicy wykwalifikowani 31 47 17 1 3 103
Robotnicy niewykwalifik. 19 45 22 5 10 61
Rolnicy 23 47 14 3 13 64
Prywatni przedsiębiorcy 16 53 12 12 8 40

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 18 50 12 4 15 359
Uczniowie i studenci 22 61 3 11 3 38
Bezrobotni 19 49 23 0 10 81
Gospodynie domowe i inni 20 46 17 3 14 67

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 14 40 29 2 16 61
500 tys. - 999 tys. 22 49 18 3 8 247
1000 tys. - 1499 tys. 17 53 13 6 11 309
1500 tys. - 1999 tys. 23 46 16 4 10 157
2000 tys. i powyżej 30 47 11 5 6 231

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 19 50 16 3 12 454
Średnie 26 47 14 5 7 478
Dobre 22 47 14 5 11 103

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 22 49 12 3 14 61
Raz w tygodniu 20 50 16 3 10 601
Kilka razy w roku 22 48 16 7 7 268
W ogóle nie uczestniczy 36 37 12 5 9 101

Ocena kier.rozw.syt.w kraju
Dobry kierunek 21 54 13 8 4 143
Zł y kierunek 22 47 16 4 11 731
Trudno powiedzieć 22 52 14 2 10 161
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Tabela 7. Po co, Pana(i) zdaniem, wł adze państwa wprowadził y nowe zasady opodatkowania.
Czy po to, by usprawnić, uprościć dotychczasowy system podatkowy?

( % )

Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba
nie tak nie nie powiedzieć osób

Ogół em 13 35 25 9 18 1035

Pł eć
Mężczyźni 13 34 30 9 14 492
Kobiety 12 36 21 8 23 543

Wiek
do 24 lat 11 29 31 10 18 123
25-34 14 39 24 9 14 170
35-44 17 38 24 9 12 234
45-54 8 32 28 13 19 145
55-64 13 35 27 5 20 166
65 lat i więcej 10 35 21 5 29 192

Miejsce zamieszkania
Wieś 7 36 24 8 24 400
Miasto do 20 tys. 5 38 27 9 20 107
od 21 do 100 tys. 20 30 26 13 11 212
101-500 tys. 13 38 25 6 18 160
501 tys.i więcej mieszk. 21 35 27 5 12 158

Region
Pół nocny 17 33 18 8 23 106
Zachodni 11 36 23 14 16 119
Środkowozachodni 12 33 29 9 16 161
Środkowy 15 28 28 8 20 202
Wschodni 12 35 21 11 21 101
Poł udniowo-wschodni 8 39 32 6 16 163
Poł udniowo-zachodni 13 42 21 6 18 184

Wykształ cenie
Podstawowe 6 33 25 8 29 364
Zasadnicze zawodowe 9 39 26 9 17 259
Średnie 20 34 25 9 12 336
Wyższe 23 39 25 8 5 75

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 21 40 24 9 5 54
Prac.umysł .niż.szczebla 21 35 25 12 7 115
Pracownicy fiz.- umysł . 20 34 32 2 12 53
Robotnicy wykwalifikowani 11 46 22 11 10 103
Robotnicy niewykwalifik. 6 34 21 16 24 61
Rolnicy 0 37 34 10 18 64
Prywatni przedsiębiorcy 15 35 35 9 7 40

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 10 34 24 6 25 359
Uczniowie i studenci 22 31 25 8 14 38
Bezrobotni 9 22 32 11 26 81
Gospodynie domowe i inni 14 41 17 3 25 67

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 9 31 19 12 29 61
500 tys. - 999 tys. 9 38 27 10 16 247
1000 tys. - 1499 tys. 8 34 31 7 19 309
1500 tys. - 1999 tys. 15 37 22 4 23 157
2000 tys. i powyżej 21 35 21 12 12 231

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 10 34 24 11 22 454
Średnie 13 36 28 6 16 478
Dobre 23 35 19 10 14 103

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 8 43 19 8 22 61
Raz w tygodniu 10 37 27 7 20 601
Kilka razy w roku 15 30 26 11 18 268
W ogóle nie uczestniczy 25 35 17 13 10 101

Ocena kier.rozw.syt.w kraju
Dobry kierunek 20 48 21 2 9 143
Zł y kierunek 11 32 25 11 20 731
Trudno powiedzieć 12 37 29 2 19 161



- 22 -

Tabela 8. Po co, Pana(i) zdaniem, wł adze państwa wprowadził y nowe zasady opodatkowania.
Czy po to, by uzyskać nowe środki na utrzymanie wł adz?

( % )

Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba
nie tak nie nie powiedzieć osób

Ogół em 28 43 15 4 10 1035

Pł eć
Mężczyźni 32 42 16 4 7 492
Kobiety 25 44 14 4 14 543

Wiek
do 24 lat 33 48 6 2 11 123
25-34 27 41 21 5 6 170
35-44 26 44 18 6 7 234
45-54 29 40 20 2 9 145
55-64 28 41 17 2 11 166
65 lat i więcej 27 43 8 3 18 192

Miejsce zamieszkania
Wieś 30 45 10 4 11 400
Miasto do 20 tys. 26 45 15 2 11 107
od 21 do 100 tys. 33 40 16 5 6 212
101-500 tys. 23 44 19 2 12 160
501 tys.i więcej mieszk. 23 39 24 5 10 158

Region
Pół nocny 25 42 23 3 8 106
Zachodni 25 50 13 8 4 119
Środkowozachodni 32 45 13 4 6 161
Środkowy 29 35 19 5 13 202
Wschodni 34 41 9 5 10 101
Poł udniowo-wschodni 28 47 14 0 11 163
Poł udniowo-zachodni 25 43 14 3 16 184

Wykształ cenie
Podstawowe 31 42 9 2 16 364
Zasadnicze zawodowe 32 42 14 3 8 259
Średnie 27 44 17 5 7 336
Wyższe 5 41 39 11 4 75

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 10 42 33 13 2 54
Prac.umysł .niż.szczebla 23 41 26 6 4 115
Pracownicy fiz.- umysł . 30 44 21 3 2 53
Robotnicy wykwalifikowani 38 40 15 2 5 103
Robotnicy niewykwalifik. 32 42 11 4 11 61
Rolnicy 41 43 9 0 6 64
Prywatni przedsiębiorcy 34 34 24 8 0 40

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 26 43 12 3 16 359
Uczniowie i studenci 28 57 6 0 9 38
Bezrobotni 25 44 16 4 11 81
Gospodynie domowe i inni 32 42 5 1 20 67

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 26 56 9 1 8 61
500 tys. - 999 tys. 29 46 15 3 8 247
1000 tys. - 1499 tys. 36 39 14 1 10 309
1500 tys. - 1999 tys. 24 43 14 5 15 157
2000 tys. i powyżej 23 41 20 8 8 231

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 29 44 14 2 11 454
Średnie 30 41 16 4 10 478
Dobre 15 48 17 11 9 103

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 24 53 11 1 11 61
Raz w tygodniu 28 44 15 3 11 601
Kilka razy w roku 25 45 13 7 11 268
W ogóle nie uczestniczy 43 26 22 4 5 101

Ocena kier.rozw.syt.w kraju
Dobry kierunek 21 47 22 6 4 143
Zł y kierunek 30 42 13 4 11 731
Trudno powiedzieć 27 40 17 2 14 161



- 23 -

Tabela 9. Po co, Pana(i) zdaniem, wł adze państwa wprowadził y nowe zasady opodatkowania.
Czy po to, by bardziej sprawiedliwie rozł ożyć skutki zł ej sytuacji gospodarczej?

( % )

Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba
nie tak nie nie powiedzieć osób

Ogół em 13 33 23 12 18 1035

Pł eć
Mężczyźni 14 35 21 14 16 492
Kobiety 13 32 25 10 20 543

Wiek
do 24 lat 14 34 23 15 14 123
25-34 16 36 26 10 12 170
35-44 14 39 25 11 11 234
45-54 12 23 28 12 25 145
55-64 13 36 23 8 20 166
65 lat i więcej 11 30 14 16 28 192

Miejsce zamieszkania
Wieś 12 35 22 8 21 400
Miasto do 20 tys. 7 27 34 15 17 107
od 21 do 100 tys. 13 37 19 20 11 212
101-500 tys. 18 36 19 9 18 160
501 tys.i więcej mieszk. 17 25 28 10 20 158

Region
Pół nocny 8 47 16 8 21 106
Zachodni 10 44 20 17 9 119
Środkowozachodni 13 25 42 12 9 161
Środkowy 15 24 21 17 23 202
Wschodni 29 26 18 14 13 101
Poł udniowo-wschodni 3 34 26 12 24 163
Poł udniowo-zachodni 18 40 15 5 21 184

Wykształ cenie
Podstawowe 11 30 21 11 27 364
Zasadnicze zawodowe 13 40 21 11 15 259
Średnie 18 32 24 14 12 336
Wyższe 8 34 37 8 12 75

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 11 30 36 14 9 54
Prac.umysł .niż.szczebla 18 33 22 17 11 115
Pracownicy fiz.- umysł . 6 46 15 8 25 53
Robotnicy wykwalifikowani 21 41 18 6 15 103
Robotnicy niewykwalifik. 11 34 29 10 16 61
Rolnicy 11 32 25 17 15 64
Prywatni przedsiębiorcy 5 21 54 16 4 40

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 12 31 19 12 25 359
Uczniowie i studenci 23 28 21 14 15 38
Bezrobotni 12 35 26 10 17 81
Gospodynie domowe i inni 16 39 20 8 18 67

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 11 33 32 8 17 61
500 tys. - 999 tys. 14 32 25 12 16 247
1000 tys. - 1499 tys. 10 34 23 13 19 309
1500 tys. - 1999 tys. 12 35 22 9 22 157
2000 tys. i powyżej 19 33 20 13 15 231

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 12 33 23 13 20 454
Średnie 15 32 23 11 18 478
Dobre 13 43 23 9 12 103

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 11 27 24 14 24 61
Raz w tygodniu 14 33 24 11 18 601
Kilka razy w roku 12 36 23 11 18 268
W ogóle nie uczestniczy 18 31 19 19 13 101

Ocena kier.rozw.syt.w kraju
Dobry kierunek 11 45 25 5 14 143
Zł y kierunek 13 32 24 13 18 731
Trudno powiedzieć 17 29 17 14 22 161
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Tabela 10. Po co, Pana(i) zdaniem, wł adze państwa wprowadził y nowe zasady opodatkowania.
Czy po to, by zał atać luki w budżecie?

( % )

Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba
nie tak nie nie powiedzieć osób

Ogół em 35 39 11 4 10 1035

Pł eć
Mężczyźni 38 37 12 4 10 492
Kobiety 33 41 11 4 11 543

Wiek
do 24 lat 49 38 8 2 2 123
25-34 35 42 13 3 7 170
35-44 36 44 13 3 4 234
45-54 39 35 11 8 7 145
55-64 35 32 14 5 15 166
65 lat i więcej 23 41 7 4 26 192

Miejsce zamieszkania
Wieś 35 40 9 2 13 400
Miasto do 20 tys. 28 47 13 3 10 107
od 21 do 100 tys. 36 36 9 11 8 212
101-500 tys. 43 40 6 3 8 160
501 tys.i więcej mieszk. 34 32 23 2 10 158

Region
Pół nocny 29 47 8 4 12 106
Zachodni 33 42 10 11 5 119
Środkowozachodni 42 38 11 3 6 161
Środkowy 29 27 18 5 21 202
Wschodni 48 29 11 4 7 101
Poł udniowo-wschodni 34 47 10 1 8 163
Poł udniowo-zachodni 36 44 8 2 10 184

Wykształ cenie
Podstawowe 30 39 9 2 20 364
Zasadnicze zawodowe 41 39 10 3 8 259
Średnie 40 40 11 6 4 336
Wyższe 22 36 28 8 7 75

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 23 35 26 9 6 54
Prac.umysł .niż.szczebla 37 30 17 10 5 115
Pracownicy fiz.- umysł . 48 43 3 2 4 53
Robotnicy wykwalifikowani 46 39 8 3 3 103
Robotnicy niewykwalifik. 52 33 4 2 9 61
Rolnicy 33 39 17 3 7 64
Prywatni przedsiębiorcy 39 46 12 0 3 40

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 29 37 9 4 21 359
Uczniowie i studenci 44 44 12 0 0 38
Bezrobotni 36 46 8 6 4 81
Gospodynie domowe i inni 29 52 11 1 7 67

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 30 40 14 8 7 61
500 tys. - 999 tys. 40 45 8 2 6 247
1000 tys. - 1499 tys. 35 39 11 1 14 309
1500 tys. - 1999 tys. 33 37 11 5 14 157
2000 tys. i powyżej 36 33 15 9 8 231

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 37 42 9 3 9 454
Średnie 35 36 12 5 12 478
Dobre 30 38 17 6 8 103

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 52 31 5 2 9 61
Raz w tygodniu 31 42 11 4 12 601
Kilka razy w roku 38 40 11 4 8 268
W ogóle nie uczestniczy 47 26 14 5 8 101

Ocena kier.rozw.syt.w kraju
Dobry kierunek 36 41 12 5 7 143
Zł y kierunek 36 39 11 4 9 731
Trudno powiedzieć 31 38 9 3 19 161
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Tabela 11. Czy, Pana(i) zdaniem, nowy system przyczyni się do trudności finansowych Pan(i)
i Pana(i) rodziny?

( % )

Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba
nie tak nie nie powiedzieć osób

Ogół em 38 30 21 6 5 1032

Pł eć
Mężczyźni 35 29 24 7 5 489
Kobiety 41 32 18 5 4 543

Wiek
do 24 lat 34 34 22 5 5 123
25-34 34 29 28 5 4 170
35-44 39 36 19 4 1 231
45-54 49 23 19 4 5 145
55-64 38 30 23 5 4 166
65 lat i więcej 35 27 18 10 9 192

Miejsce zamieszkania
Wieś 36 35 19 3 7 400
Miasto do 20 tys. 35 36 23 2 5 107
od 21 do 100 tys. 49 21 20 8 1 208
101-500 tys. 36 24 26 8 5 160
501 tys.i więcej mieszk. 34 33 22 9 3 158

Region
Pół nocny 32 29 27 8 4 106
Zachodni 46 32 19 3 1 119
Środkowozachodni 32 34 24 4 6 157
Środkowy 39 28 18 7 8 202
Wschodni 47 23 16 9 5 101
Poł udniowo-wschodni 37 33 24 3 3 163
Poł udniowo-zachodni 37 30 21 8 4 184

Wykształ cenie
Podstawowe 45 33 12 3 7 364
Zasadnicze zawodowe 38 34 23 2 2 259
Średnie 37 25 27 8 4 333
Wyższe 15 26 33 20 6 75

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 12 29 39 19 1 54
Prac.umysł .niż.szczebla 45 25 21 8 1 115
Pracownicy fiz.- umysł . 46 27 24 0 3 53
Robotnicy wykwalifikowani 39 36 19 2 4 103
Robotnicy niewykwalifik. 46 34 16 4 1 61
Rolnicy 36 31 25 2 7 64
Prywatni przedsiębiorcy 20 24 35 12 11 36

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 39 27 19 7 8 359
Uczniowie i studenci 32 44 22 3 0 38
Bezrobotni 44 32 19 3 2 81
Gospodynie domowe i inni 40 41 15 0 4 67

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 31 48 8 2 12 61
500 tys. - 999 tys. 49 31 13 3 4 247
1000 tys. - 1499 tys. 40 34 20 2 4 305
1500 tys. - 1999 tys. 37 29 24 7 4 157
2000 tys. i powyżej 28 21 33 13 5 231

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 47 33 14 2 3 454
Średnie 34 29 25 6 6 475
Dobre 18 21 37 20 5 103

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 39 29 16 13 4 61
Raz w tygodniu 37 32 21 5 5 597
Kilka razy w roku 40 28 24 3 5 268
W ogóle nie uczestniczy 40 27 20 10 2 101

Ocena kier.rozw.syt.w kraju
Dobry kierunek 19 26 33 19 4 143
Zł y kierunek 43 34 17 3 4 728
Trudno powiedzieć 36 18 30 7 9 161
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Tabela 12. Czy, Pana(i) zdaniem, nowy system przyczyni się do poczucia większego wpł ywu
obywateli na sprawy państwa?

( % )

Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba
nie tak nie nie powiedzieć osób

Ogół em 7 21 40 18 14 1032

Pł eć
Mężczyźni 8 20 42 20 10 489
Kobiety 6 21 39 17 17 543

Wiek
do 24 lat 8 19 41 19 13 123
25-34 6 23 39 21 10 170
35-44 5 23 47 16 9 231
45-54 5 15 40 29 11 145
55-64 8 23 38 16 15 166
65 lat i więcej 8 20 35 12 25 192

Miejsce zamieszkania
Wieś 7 22 35 17 19 400
Miasto do 20 tys. 6 8 49 20 17 107
od 21 do 100 tys. 7 21 46 23 3 208
101-500 tys. 5 27 38 13 17 160
501 tys.i więcej mieszk. 8 20 42 21 8 158

Region
Pół nocny 9 23 33 18 16 106
Zachodni 2 23 42 26 8 119
Środkowozachodni 8 17 45 20 10 157
Środkowy 7 17 40 21 15 202
Wschodni 11 16 32 23 18 101
Poł udniowo-wschodni 2 22 51 10 15 163
Poł udniowo-zachodni 8 27 36 14 15 184

Wykształ cenie
Podstawowe 5 20 36 16 23 364
Zasadnicze zawodowe 10 25 39 16 11 259
Średnie 7 18 45 22 8 333
Wyższe 3 25 48 20 4 75

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 3 27 43 23 3 54
Prac.umysł .niż.szczebla 9 17 46 24 5 115
Pracownicy fiz.- umysł . 5 30 39 22 3 53
Robotnicy wykwalifikowani 10 24 39 22 6 103
Robotnicy niewykwalifik. 2 20 42 21 14 61
Rolnicy 5 15 47 17 17 64
Prywatni przedsiębiorcy 4 13 47 28 7 36

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 7 20 37 15 21 359
Uczniowie i studenci 12 21 38 23 6 38
Bezrobotni 6 19 43 15 16 81
Gospodynie domowe i inni 2 25 39 10 24 67

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 10 18 37 19 16 61
500 tys. - 999 tys. 6 22 38 20 14 247
1000 tys. - 1499 tys. 2 21 42 19 15 305
1500 tys. - 1999 tys. 10 19 44 13 14 157
2000 tys. i powyżej 11 21 39 19 10 231

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 3 19 42 21 15 454
Średnie 9 21 41 16 13 475
Dobre 9 28 30 21 13 103

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 17 21 29 19 14 61
Raz w tygodniu 5 23 41 17 15 597
Kilka razy w roku 7 19 40 21 12 268
W ogóle nie uczestniczy 10 14 44 21 10 101

Ocena kier.rozw.syt.w kraju
Dobry kierunek 9 26 42 14 9 143
Zł y kierunek 6 19 40 21 14 728
Trudno powiedzieć 7 25 41 9 18 161
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Tabela 13. Czy, Pana(i) zdaniem, nowy system przyczyni się do bał aganu w urzędach skarbowych?
( % )

Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba
nie tak nie nie powiedzieć osób

Ogół em 35 37 11 3 14 1032

Pł eć
Mężczyźni 34 35 14 3 15 489
Kobiety 35 39 9 3 14 543

Wiek
do 24 lat 42 36 9 4 9 123
25-34 31 44 12 2 11 170
35-44 41 37 12 3 7 231
45-54 44 32 10 4 10 145
55-64 32 40 11 4 13 166
65 lat i więcej 21 31 11 1 35 192

Miejsce zamieszkania
Wieś 31 39 10 3 17 400
Miasto do 20 tys. 29 40 17 2 12 107
od 21 do 100 tys. 40 28 10 5 17 208
101-500 tys. 32 44 13 2 9 160
501 tys.i więcej mieszk. 41 34 11 2 12 158

Region
Pół nocny 40 33 11 0 16 106
Zachodni 32 41 16 3 7 119
Środkowozachodni 40 38 13 2 6 157
Środkowy 38 30 7 4 21 202
Wschodni 33 37 10 1 19 101
Poł udniowo-wschodni 30 38 12 2 18 163
Poł udniowo-zachodni 29 42 11 6 12 184

Wykształ cenie
Podstawowe 28 35 10 2 25 364
Zasadnicze zawodowe 38 44 8 3 7 259
Średnie 40 35 12 3 10 333
Wyższe 32 32 23 5 8 75

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 28 37 21 5 8 54
Prac.umysł .niż.szczebla 41 37 13 3 6 115
Pracownicy fiz.- umysł . 52 35 7 3 3 53
Robotnicy wykwalifikowani 34 40 11 4 11 103
Robotnicy niewykwalifik. 47 34 3 3 13 61
Rolnicy 37 40 4 1 18 64
Prywatni przedsiębiorcy 53 27 20 0 0 36

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 27 35 12 3 24 359
Uczniowie i studenci 37 32 14 6 11 38
Bezrobotni 38 43 10 1 8 81
Gospodynie domowe i inni 29 47 11 2 12 67

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 26 47 10 2 14 61
500 tys. - 999 tys. 37 38 13 3 9 247
1000 tys. - 1499 tys. 33 39 8 1 19 305
1500 tys. - 1999 tys. 38 32 8 5 16 157
2000 tys. i powyżej 35 35 15 4 11 231

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 37 41 8 2 12 454
Średnie 34 34 13 3 16 475
Dobre 30 35 16 4 14 103

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 42 28 7 2 21 61
Raz w tygodniu 31 39 12 3 16 597
Kilka razy w roku 36 40 11 3 9 268
W ogóle nie uczestniczy 50 25 8 4 13 101

Ocena kier.rozw.syt.w kraju
Dobry kierunek 23 44 15 6 12 143
Zł y kierunek 39 38 10 3 11 728
Trudno powiedzieć 27 27 15 0 30 161
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Tabela 14. Czy, Pana(i) zdaniem, nowy system przyczyni się do zwiększenia środków finansowych
na ochronę zdrowia, szkolnictwo i pomoc dla najuboższych?

( % )

Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba
nie tak nie nie powiedzieć osób

Ogół em 11 32 29 14 14 1032

Pł eć
Mężczyźni 14 33 28 12 14 489
Kobiety 9 30 30 16 15 543

Wiek
do 24 lat 12 35 26 13 15 123
25-34 12 28 33 16 11 170
35-44 14 26 34 18 8 231
45-54 8 20 38 16 18 145
55-64 12 35 27 14 13 166
65 lat i więcej 7 45 17 7 24 192

Miejsce zamieszkania
Wieś 11 35 25 12 17 400
Miasto do 20 tys. 9 23 40 15 12 107
od 21 do 100 tys. 13 34 26 17 10 208
101-500 tys. 11 28 27 15 18 160
501 tys.i więcej mieszk. 12 28 37 12 12 158

Region
Pół nocny 21 27 19 18 16 106
Zachodni 10 22 45 16 7 119
Środkowozachodni 9 25 38 19 10 157
Środkowy 5 37 24 13 20 202
Wschodni 20 29 24 14 13 101
Poł udniowo-wschodni 9 34 31 10 15 163
Poł udniowo-zachodni 12 39 23 11 16 184

Wykształ cenie
Podstawowe 9 35 26 9 21 364
Zasadnicze zawodowe 17 31 29 12 10 259
Średnie 9 29 29 21 12 333
Wyższe 5 25 45 14 11 75

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 9 24 45 14 8 54
Prac.umysł .niż.szczebla 7 24 34 28 7 115
Pracownicy fiz.- umysł . 16 19 29 10 26 53
Robotnicy wykwalifikowani 13 34 29 8 15 103
Robotnicy niewykwalifik. 20 25 27 18 10 61
Rolnicy 7 36 25 22 9 64
Prywatni przedsiębiorcy 10 23 42 17 7 36

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 9 38 24 9 20 359
Uczniowie i studenci 7 45 35 10 3 38
Bezrobotni 19 22 25 19 15 81
Gospodynie domowe i inni 13 30 35 10 12 67

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 18 31 25 12 14 61
500 tys. - 999 tys. 13 32 32 11 12 247
1000 tys. - 1499 tys. 9 33 27 13 18 305
1500 tys. - 1999 tys. 11 32 26 12 19 157
2000 tys. i powyżej 11 30 32 19 8 231

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 10 28 30 16 16 454
Średnie 13 36 28 11 13 475
Dobre 10 27 32 17 14 103

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 17 15 32 22 13 61
Raz w tygodniu 10 37 26 13 14 597
Kilka razy w roku 13 26 31 13 16 268
W ogóle nie uczestniczy 9 22 37 17 15 101

Ocena kier.rozw.syt.w kraju
Dobry kierunek 12 36 28 11 13 143
Zł y kierunek 11 28 31 16 13 728
Trudno powiedzieć 10 44 18 7 20 161
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Tabela 15. Czy, Pana(i) zdaniem, nowy system przyczyni się do trudności z koniecznością
samodzielnego rozliczania się z urzędem skarbowym?

( % )

Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba
nie tak nie nie powiedzieć osób

Ogół em 24 41 20 4 11 1032

Pł eć
Mężczyźni 24 39 22 6 9 489
Kobiety 24 42 18 2 14 543

Wiek
do 24 lat 33 45 12 5 5 123
25-34 22 45 21 5 6 170
35-44 27 37 24 3 9 231
45-54 29 34 25 5 8 145
55-64 26 38 23 2 11 166
65 lat i więcej 13 47 13 3 25 192

Miejsce zamieszkania
Wieś 22 40 18 4 16 400
Miasto do 20 tys. 18 45 22 3 12 107
od 21 do 100 tys. 29 40 19 4 8 208
101-500 tys. 29 40 18 3 10 160
501 tys.i więcej mieszk. 23 40 28 3 5 158

Region
Pół nocny 28 42 18 2 11 106
Zachodni 21 46 24 5 4 119
Środkowozachodni 27 47 17 2 7 157
Środkowy 24 38 22 2 13 202
Wschodni 28 34 15 9 15 101
Poł udniowo-wschodni 23 37 22 3 15 163
Poł udniowo-zachodni 22 41 21 4 12 184

Wykształ cenie
Podstawowe 21 42 17 2 18 364
Zasadnicze zawodowe 25 44 18 4 9 259
Średnie 28 38 23 3 8 333
Wyższe 22 36 28 12 2 75

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 17 36 40 5 3 54
Prac.umysł .niż.szczebla 32 42 17 4 5 115
Pracownicy fiz.- umysł . 20 36 33 6 6 53
Robotnicy wykwalifikowani 31 42 22 2 3 103
Robotnicy niewykwalifik. 24 36 21 4 15 61
Rolnicy 29 40 7 7 17 64
Prywatni przedsiębiorcy 39 24 29 7 1 36

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 20 40 18 3 19 359
Uczniowie i studenci 32 39 14 6 8 38
Bezrobotni 26 49 17 1 7 81
Gospodynie domowe i inni 19 53 18 0 10 67

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 27 46 13 2 12 61
500 tys. - 999 tys. 27 43 16 5 10 247
1000 tys. - 1499 tys. 18 45 23 3 11 305
1500 tys. - 1999 tys. 25 36 20 3 17 157
2000 tys. i powyżej 31 35 23 4 6 231

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 28 40 18 4 10 454
Średnie 20 42 22 3 12 475
Dobre 29 38 17 5 12 103

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 22 35 24 2 17 61
Raz w tygodniu 22 43 18 3 13 597
Kilka razy w roku 28 35 27 3 8 268
W ogóle nie uczestniczy 30 45 12 6 7 101

Ocena kier.rozw.syt.w kraju
Dobry kierunek 22 38 27 3 9 143
Zł y kierunek 26 41 19 4 10 728
Trudno powiedzieć 19 42 20 2 17 161
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Tabela 16. Czy, Pana(i) zdaniem, nowy system przyczyni się do usprawnienia funkcjonowania
państwa?

( % )

Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba
nie tak nie nie powiedzieć osób

Ogół em 7 26 30 13 25 1032

Pł eć
Mężczyźni 10 25 30 13 22 489
Kobiety 5 26 30 12 28 543

Wiek
do 24 lat 8 34 29 13 16 123
25-34 9 25 27 10 29 170
35-44 7 26 33 12 22 231
45-54 5 18 40 19 19 145
55-64 9 29 28 6 27 166
65 lat i więcej 8 23 20 16 33 192

Miejsce zamieszkania
Wieś 6 28 28 10 28 400
Miasto do 20 tys. 4 13 39 14 30 107
od 21 do 100 tys. 12 21 30 22 15 208
101-500 tys. 8 26 28 11 27 160
501 tys.i więcej mieszk. 6 33 29 8 23 158

Region
Pół nocny 4 23 22 16 35 106
Zachodni 9 28 38 12 14 119
Środkowozachodni 6 23 33 13 25 157
Środkowy 7 25 28 18 22 202
Wschodni 16 24 30 14 16 101
Poł udniowo-wschodni 6 28 27 7 32 163
Poł udniowo-zachodni 7 28 29 8 28 184

Wykształ cenie
Podstawowe 4 24 27 13 32 364
Zasadnicze zawodowe 8 27 30 12 23 259
Średnie 10 23 33 14 20 333
Wyższe 9 40 29 6 16 75

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 8 38 34 7 14 54
Prac.umysł .niż.szczebla 6 25 32 21 17 115
Pracownicy fiz.- umysł . 3 22 38 11 26 53
Robotnicy wykwalifikowani 9 28 30 8 25 103
Robotnicy niewykwalifik. 8 26 30 20 16 61
Rolnicy 5 17 37 11 29 64
Prywatni przedsiębiorcy 8 18 35 17 22 36

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 8 24 25 12 30 359
Uczniowie i studenci 9 42 31 5 14 38
Bezrobotni 6 25 27 14 29 81
Gospodynie domowe i inni 8 27 31 9 25 67

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 5 16 32 11 35 61
500 tys. - 999 tys. 9 24 31 12 24 247
1000 tys. - 1499 tys. 4 22 33 15 26 305
1500 tys. - 1999 tys. 6 29 27 9 29 157
2000 tys. i powyżej 11 33 26 13 17 231

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 5 21 33 14 26 454
Średnie 8 29 26 12 25 475
Dobre 16 29 27 8 20 103

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 11 16 38 15 20 61
Raz w tygodniu 6 28 27 12 26 597
Kilka razy w roku 8 20 34 13 25 268
W ogóle nie uczestniczy 11 27 26 16 20 101

Ocena kier.rozw.syt.w kraju
Dobry kierunek 14 30 35 4 17 143
Zł y kierunek 6 25 31 14 24 728
Trudno powiedzieć 9 23 19 16 33 161
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Tabela 17. Czy, Pana(i) zdaniem, nowy system przyczyni się do wzajemnej podejrzliwości
i nieufności?

( % )

Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba
nie tak nie nie powiedzieć osób

Ogół em 22 36 20 6 17 1032

Pł eć
Mężczyźni 23 33 20 9 15 489
Kobiety 21 38 19 3 19 543

Wiek
do 24 lat 16 51 18 7 8 123
25-34 23 35 24 6 12 170
35-44 26 34 20 7 13 231
45-54 36 27 20 4 13 145
55-64 16 38 23 5 19 166
65 lat i więcej 14 33 15 6 32 192

Miejsce zamieszkania
Wieś 19 39 15 7 20 400
Miasto do 20 tys. 22 41 18 2 16 107
od 21 do 100 tys. 25 35 23 5 12 208
101-500 tys. 22 33 18 6 21 160
501 tys.i więcej mieszk. 25 28 30 5 12 158

Region
Pół nocny 16 32 27 4 21 106
Zachodni 27 41 17 6 9 119
Środkowozachodni 27 39 22 3 9 157
Środkowy 22 32 22 7 17 202
Wschodni 28 27 16 11 18 101
Poł udniowo-wschodni 16 45 14 2 24 163
Poł udniowo-zachodni 20 32 20 8 20 184

Wykształ cenie
Podstawowe 21 39 11 4 25 364
Zasadnicze zawodowe 24 37 20 5 14 259
Średnie 23 35 25 6 12 333
Wyższe 19 18 41 14 9 75

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 13 26 37 15 10 54
Prac.umysł .niż.szczebla 28 27 26 7 12 115
Pracownicy fiz.- umysł . 32 34 21 4 10 53
Robotnicy wykwalifikowani 27 41 19 3 10 103
Robotnicy niewykwalifik. 26 38 14 2 20 61
Rolnicy 20 45 11 7 18 64
Prywatni przedsiębiorcy 39 25 25 4 7 36

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 18 33 18 7 25 359
Uczniowie i studenci 15 48 27 8 2 38
Bezrobotni 19 47 14 3 16 81
Gospodynie domowe i inni 21 42 20 3 14 67

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 28 33 19 2 18 61
500 tys. - 999 tys. 20 45 13 7 15 247
1000 tys. - 1499 tys. 22 38 17 4 20 305
1500 tys. - 1999 tys. 19 29 22 6 23 157
2000 tys. i powyżej 25 28 31 7 9 231

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 25 41 14 4 16 454
Średnie 19 33 23 6 18 475
Dobre 22 23 31 9 15 103

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 20 29 22 4 24 61
Raz w tygodniu 18 40 18 6 18 597
Kilka razy w roku 29 32 21 3 15 268
W ogóle nie uczestniczy 29 28 21 9 12 101

Ocena kier.rozw.syt.w kraju
Dobry kierunek 16 33 26 10 14 143
Zł y kierunek 25 37 17 5 16 728
Trudno powiedzieć 12 33 29 4 22 161
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Tabela 18. Czy, Pana(i) zdaniem, nowy system przyczyni się do ograniczenia lub zlikwidowania
oszustw i kombinacji podatkowych?

( % )

Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba
nie tak nie nie powiedzieć osób

Ogół em 10 19 29 27 14 1032

Pł eć
Mężczyźni 11 21 27 28 13 489
Kobiety 9 18 31 27 15 543

Wiek
do 24 lat 14 23 34 26 4 123
25-34 9 14 31 32 13 170
35-44 12 20 32 24 12 231
45-54 11 14 29 35 11 145
55-64 11 24 27 26 11 166
65 lat i więcej 5 21 22 23 28 192

Miejsce zamieszkania
Wieś 11 23 27 22 17 400
Miasto do 20 tys. 5 12 26 43 13 107
od 21 do 100 tys. 10 12 30 38 9 208
101-500 tys. 9 22 31 18 20 160
501 tys.i więcej mieszk. 12 22 32 27 7 158

Region
Pół nocny 14 21 25 29 11 106
Zachodni 9 17 37 30 7 119
Środkowozachodni 11 18 28 34 9 157
Środkowy 10 16 34 26 13 202
Wschodni 15 24 14 31 15 101
Poł udniowo-wschodni 5 18 34 29 14 163
Poł udniowo-zachodni 10 23 25 17 26 184

Wykształ cenie
Podstawowe 8 19 24 26 22 364
Zasadnicze zawodowe 17 18 28 28 10 259
Średnie 9 20 32 29 10 333
Wyższe 5 23 40 24 9 75

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 3 22 38 25 12 54
Prac.umysł .niż.szczebla 7 16 27 44 6 115
Pracownicy fiz.- umysł . 5 14 52 22 7 53
Robotnicy wykwalifikowani 23 21 31 18 8 103
Robotnicy niewykwalifik. 7 24 20 32 16 61
Rolnicy 9 14 34 30 14 64
Prywatni przedsiębiorcy 7 29 28 27 9 36

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 9 19 24 25 23 359
Uczniowie i studenci 15 29 24 31 0 38
Bezrobotni 9 18 29 31 13 81
Gospodynie domowe i inni 15 19 36 20 9 67

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 15 15 27 15 27 61
500 tys. - 999 tys. 10 19 31 28 12 247
1000 tys. - 1499 tys. 8 18 27 36 11 305
1500 tys. - 1999 tys. 11 20 30 19 20 157
2000 tys. i powyżej 11 22 29 27 12 231

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 9 16 29 32 14 454
Średnie 10 24 29 24 13 475
Dobre 14 15 32 24 16 103

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 12 15 31 25 17 61
Raz w tygodniu 8 20 30 27 15 597
Kilka razy w roku 12 19 26 29 14 268
W ogóle nie uczestniczy 13 17 30 31 9 101

Ocena kier.rozw.syt.w kraju
Dobry kierunek 10 27 38 11 13 143
Zł y kierunek 9 18 26 32 14 728
Trudno powiedzieć 13 20 33 20 15 161


